

علم و شرافت اور اخلاق کا چلتا پھرتا نمونہ

تحریر: حضرت مولانا سعید الرحمن علوی لاہور

ستبرکی شام انگریزی بیٹن میں اور پیر ۹ بجے جن میں
ٹی وی نے ایک خبر نشر کی۔ ہم تو نہ سن سکے نیکو جنوں
نے سنا دیا کہتے ہیں یہ گئے ۸ ستبرکی صبح اخبارات نے
یہ خبر دی کہ مولانا عبدالحق طویل علالت کے بعد پشاور
کے خیبر ہسپتال میں انتقال کر گئے۔ وہ جمعیت علماء
اسلام (اصلی حقیقی) کے سرپرست تھے۔ اسمبل
کے ممبر رہ چکے ہیں۔ ایک برس دارالعلوم کے بانی اور
چشم تھے اور سینیٹر مولانا مسیح الحق کے والد۔
۸ ستبرکی کو ان کا جنازہ پورا جس میں لاتعداد سرکاری
مقامی علماء طلبہ اور عقیدہ مندوں نے شرکت کی۔
ایسے بھی تھے جو سیاست میں ان کے حریف تھے۔ اور
ایسے بھی جو ساہا ماں ان سے علمی استفادہ کر کے
اب ان کے مد مقابل تھے۔ انہیں اپنے ہی قائم کردہ
دارالعلوم حقیقیہ کے اس حصہ میں سپرد خاک کیا گیا تو
دارالکفایہ کے نام سے موسوم ہے اور جس میں صبح
شام اور رات دن سینکڑوں بچے کلام الہی کے روح
پودے لے جیسا ان کی آسودگی و راحت کا سبب بنتے
دیں گے۔ اس سعادت پر وہ قاب و رشک ہیں۔
رب المعزات الہیں حقیقی راحت نصیب کرے اور
وہ اعلیٰ عظمتوں سے سرفراز ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت
سے امید قوی ہے کہ ایسا ہی ہو گا کہ ان کی زندگی اس
کے نام کی سر بلندی کے لئے وقف تھی۔

احقر نے انہیں پہلی مرتبہ ایوب خان مرحوم کے
ابتدائی دور میں اس وقت دیکھا جب وہ ایک میٹنگ
میں شرکت کے لئے ملتان تشریف لاتے۔ میں اپنے
برادر بزرگ مولانا عزیز الرحمن سمیت حضرت مولانا
خیر محمد جالندھری کے مدرسہ خیر المدارس میں زیر تعلیم تھا
مگر بہت کم، شہد تو اب بھی نہیں جب کیا ہو گا۔
میٹنگ میں مدرسہ دیوبند سے وابستہ سینکڑوں جید علماء
شامل تھے تاکہ پاکستانی مدارس کا دفاع بن سکے۔ سودہ
ذاتی بنا جس کے پیٹنر مولانا شمس الحق اور سیکرٹری
منتخب محمود منتخب ہونے۔ مولانا مفتی محمد شفیع کوچی
مولانا محمد یوسف جوڑی۔ مولانا احتشام الحق۔ مجاہد زنگی
مولانا فضل احمد کٹھہہ کوچی۔ مولانا محمد علی جالندھری۔
مولانا غلام غوث ہزار دی۔ مولانا محمد شفیع سرگودھا مولانا
سیاح الدین کاکاھیل۔ مولانا عبدالغمان ہزار دی اور

ایسے ہی سینکڑوں اور باب علم و فضل تشریف لاتے۔
دو دن مدرسہ میں بہار رہی۔ علم و شرافت اور اخلاق
اور مردت کے کئی بہت پختہ نمونے سامنے آئے۔
پہلے محرم کے سب سے اور مخلص امتی۔ صحابہ کرام کے جانشین
امام ابوحنیفہ کی فقہی بصیرت کے نمائندے۔ حضرت
محمد الف نانیؒ کی ملی غیرت۔ شاہ ولی اللہ اور ان کے
فائدان کے علمی و دینی غیرت کے دارن اور انگریزوں کے
دور استبداد کی علمی و مجاہدانہ تحریک دارالعلوم دیوبند
کے فیض یافتگان سے دو دن مدرسہ کی نفسا معصودہ
اکثر حضرات کے چہروں کی ڈالھیاں ان کے دل کی طرح
اجلی اور سفید تھیں تو ان کی کردی کی طرح اللہ تعالیٰ
کے حضور خمیدہ۔ یکن سجدوں کے نقوش اور علم کا دقا
ہر ایک کے بشر سے نمایاں اور سب سے بڑھ کر یہ کہ
انسانی اخلاق و کمالات کا ہر ایک نمونہ۔ آخر کو وہ پیغمبر
انسانیت کے امتی تھے۔ افسوس یہ سارا قافلہ وہاں
چلا گیا جہاں سے کسی کی واپسی ممکن نہیں۔ نرم علم سونی
جو گئی۔ شرافت اٹھ گئی۔ اخلاق کا جنازہ نکل گیا۔ گویا
ظ دا تا دا مار گئے پیچھے رہ گئے کبھی چوس

مگ جھگ تیس برس پہلے جو تامل دیکھا اب ان میں
سے دو چار ہی باقی رہ گئے۔ باقی سب کی گدہاں زانہ ذہنی
نے منجھال لیں۔ قرآن عزیز نے سودہ مریم میں چند نبیاً
یلہم اسلام کے ذکر کے بعد ان کے اختلاف کا ذکر کیا جو
یاد الہی سے بے نیاز اور اخلاق و شرافت سے عاری تھے
اور عواہشات کے بہاری۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سوال پر فرمایا
کہ علم کا اٹھنا یوں ہو گا کہ علماء اٹھائے جائیں گے
پھر عوام کے مقصدتہ جائیں ہوں گے۔ (ان کے ناموں کے ساتھ
بے شک بڑے انقباب سہی لیکن علم کی گہرائی و گہرائی اور
غیرت سے محروم) یہ جاہل اپنی فتویٰ بازی سے اپنی آؤ
دوسروں کی گراہی کا سامنا کریں گے

افسوس کہ سبھی باتیں پوری جو رہیں ہیں اور اگر وہ
خٹک کے اس دور ویش غلامت لیلائے علم کے جنوں
اور غیور عالم دین کے ساتھ ارحمان نے دل و دماغ کو چلا کر
رکھ دیا ہے۔ اپنی ہوش کی زندگی میں اپن علم کے
اتنے جنازے دیکھے اور اتنے آفسو بہا تے کہ اب تو آکھیں

بھی خشک ہو چکی ہیں۔ مولانا کی ذہانت پر کئی جھولنا
بوسری یا دین سامنے آگئیں۔ مکان کے زمانہ میں جسے
لوگوں کا ہم نے بہت احترام دیکھا ان میں مولانا صاحب
مرغبرست تھے اور جن لوگوں کے ذوق عبادت اور دانش
فروتنی کا پختہ سر دیکھا۔ ان میں تو ان کا جواب نہ تھا وہ
اس معاملہ میں سرپرست تھے۔ مدرسہ کے اساتذہ کی
عیانت سے ہمیں ان طلبہ میں شامل ہونے کی سعادت
میرائی جو مہمان عزیز کے لئے بطور خدام تجویز ہوئی
ہم جیسے ادنیٰ درجہ کے طالب علموں کے ساتھ ان کا حسن
سلوک، محرومیت اور شفقت دیکھ کر ایسے محسوس
ہوا کہ وہ میرا ان میں ہیں اور ہم مہمان۔ اب تو انسانی
قد میں ایسے دم کوڑ چکی ہیں کہ پیر صاحب مفاضا اور بچے
مریح تمت پر بیٹھے ہیں تو فریب مرید بیچے زمین پر
بلکہ ایسے پروا تسمہ با بھی ہیں جو سال میں ایک دو مرتبہ
مریدوں کو بھڑوکن سے درشن کراتے ہیں۔ اور غریب
مریدوں کے نذرانوں پر اپنا حق سمجھتے ہیں۔ اس
جاگیر داری معاشرے کا پیر اور مولوی ہند و ہند توں
اور عیسائی یا دہریوں کی طرح دولت میں کھیلنا ہے اور
داد عیش دینا ہے جبکہ غریب مرید اور مدرسہ کا مستم
ریدہ طالب علم نان جوں کو ترستا ہے۔ بقول اقبال
کے۔ مرید کا گھر اور طالب علم کا گھر تیل کے دیتے
کو ترستا ہے تو پیر و مہتمم کے ہاتھ تدم میں ولاتنی تیل
نصب ہوتے ہیں۔ حالانکہ پیغمبر انسانیت کے لئے
کوئی امتیازی منہ نہ جوتی اور آپ کی آمد پر صحابہ کو
قیام کی اجازت نہ تھی۔ و خفا کے ساتھ مل بیٹھ کر کھانا
باری باری سوار پر سوار ہونا اور اجتماعی کاموت میں
شرکت پیغمبر معصوم کی سنت ہے لیکن افسوس کہ ان
کا نام لیا ان کی سنت و میرت سے باہرہ اور انسانی
دشمن قیصر و کسری کے طریقوں کا علمبردار ہے۔ اکوڑہ
خٹک۔ جس کے گلی کوچوں میں حضرت سید احمد شہید
کے گھوڑوں کی چاپ آج بھی سنائی دیتا ہے اور جس
کے دامن میں بچتے والے درایتے لابل کی موجیں سید
صاحب کے رفقائے جذبہ بجا دوریت کے گواہ ہیں
اسی اکوڑہ خٹک میں ہم نے مولانا کا ذاتی مکان دیکھا
۔ مکان کیا تھا۔ اترا تاشیہ پتھروں کی دیواریں اور
دور زنتی چھتیں جن سے بوسیدگی چپٹیں۔ یاد ہے کہ
دور تہہ اس مکان میں مولانا سے ملاقات ہوئی تھیں
نہ پردہ۔ نذرتگی کی مرحومہ آسائیں۔ گویا حقیقی
معنوں میں مرد بلند و فقیر۔ جن کے ہاتھوں پر سال
مدرسہ میں اساتذہ طلبہ اور عمارت پر لاکھوں روپیہ
ختم ہوتا ہے۔ ان کا اپنا عمل یہ تھا۔ ایمان داری

کی بات یہ ہے کہ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری اور مولانا غلام محمد غوث نیرا دی کے بعد مولانا کا ایسا مکان دیکھا۔ ہمارے میں ہوتا تو بخاری سے نیرا دی صاحب اور مولانا کے مکانات ٹھیکہ آتا تو تمہارے کے سپرد کر دیتے کہ آنے والی نسلیں دیکھ سکتیں کہ وقت کے عظیم خطیب علماء اور مدرس ان جھونپڑوں میں رہتے ہیں۔ لیکن ایسا ممکن نہیں اس لئے کہ وہ نہ منظر... تھے نہ تحریک پاکستان کے نامور کارکن۔ نامور کارکن جب انگریز کے بوٹ چاٹ رہے تھے یہ درویشاں خدا مست اپنی جوانیاں جیل میں گزار رہے تھے لیکن ذلت کا عیب چلن ہے کہ سردار نقیتر مرحوم کے بقول

منزل انہیں ملی جو شریک سفر نہ تھے۔

اور ایسا پھر جہاں انہیں منزل ملی جو ابراہیم آبادی کے بقول "تھانے سے ڈرنے والے علماء ہیں اور ایسا انہیں جنہوں نے آجال و جناح سیت ہر ایک کے ایمان کو تولی کر اب وراثت سنبھال لی ہے۔

مولانا دارالعلوم دیوبند کے مایہ ناز شاگرد اور اپنی ہی درسگاہ کے مایہ ناز استاد تھے۔ شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی کے عقیدت مند اور مرید۔ مولانا کے فرزند اسعد مدنی اور مولانا احمد علی کے چوتھا فرزند عبید اللہ انور ان کے ایسے شاگرد تھے جو استاد پر جہاں سے شاعر تھے تو استاد ان پر۔ اسید حامد میان یونین کے دور کے اور عزیز مولانا فضل الرحمن اکوڑہ کے دور کے فیض یافتہ ہیں لیکن انہیں منزل کا سرخ ملتا تو ان کی رفائیت میں جن کے دور اقتدار پر کوئی تبصرہ نہ کرنا ہی بہتر ہے۔ مولانا نے تقسیم کے بعد اکوڑہ ٹھیک میں جس درس گاہ کا بنیاد رکھی وہ مولانا قاری محمد طیب کے بقول پاکستان کا دیوبند ہے۔ مولانا احمد علی دلیپے بن بڑست ہریان تھے لیکن مولانا سید حسین احمد مدنی جنہیں مولانا نالا چوری اپنے مرشد جیسا گردانتے۔ کی سفاوش سے۔ بلکہ حکم سے۔ مولانا نالا چوری آخری وقت تک مدرسے کے سرپرست رہے۔

مدرسہ کیا تھا۔؟ ایک عظیم یونیورسٹی وہ جنوں اساتذہ علم کے کارکن اور ہزاروں طلبہ۔ ملک کے مختلف حصوں سمیت افغانستان، ایران اور روسی مسلم ریاستوں تک سے ان گنت طلبہ کھینچے چلے آتے۔ وقت کے بہترین اساتذہ۔ سادہ دل کش خوبصورت عمارت جس کے ایک کونے پر ہے اس کے بالی کی ساڈگی عظمت، عدلوں اور شرافت کی پستی۔ علماء رہے ایک طرف ملک کے حکومتی عائنہ بنیں، سرکاری اعلیٰ اہل کار۔ مہجر

اور ہر طرح کے لوگ اس باغ میں جانا۔ اسے ایک نظر دیکھنا۔ اس کے اساتذہ اور طلبہ سے ملنا اور سب بڑھ کر اس کے ہاتھ کے حضور چند لمحات گزارنا اپنی سعادت سمجھنا۔ مرحوم بھٹو کے آخری انتخابات میں مولانا نے یو۔ آئی کے نمائندت تھے۔ مرحوم کے ذریعہ علی نعم اللہ خان ٹنڈک ان کے مقابل۔ انہیں بھی بلا مقابلہ کامیابی کا شوق چرایا۔ ایکشن کمیشن کو جسکی کاغذات میں لے بن پر دستخط مولانا نے تھے لیکن کیسے۔ مولانا جلیل حق معنی محمود مرحوم نے لے کے بروہن اس کیس کی پیری کے لئے کہا تو انہوں نے اسے اپنی سعادت سمجھا جسٹس سہاد احمد جان نے چیف ایکشن کمیشن کی حیثیت سے کام لیا تو یہ جعلی حرکت کرنے والوں کو شرم دلائی اور اسے بغیر جانبدارانہ کسی پر بیٹھ کر چاہنا ڈاری کا مظاہرہ کیا۔ لیکن یہ ان کی مجبوری تھی کہ وہ متعدد مرتبہ ڈالوٹم خفائی کی چٹائی پر مولانا مرحوم کے حضور تہنہ ڈالنا سے بیٹھ چکے ہیں۔ وہ مولانا کی عظمت کے معترف تھے انہوں نے جمعاً زدن کو غیرت دلائی کہ تمہیں جسٹس دستخط کرنے میں نہ آئے۔ بھلا اپنے دستخط کے ساتھ کوئی مولانا اور صاحب بھی کھٹکتا ہے۔؟ کوئی گنوار بھی ایسا نہیں کرتا چہ جائیکہ مولانا جیسا صاحب علم و بصیرت۔ اور یوں نصر اللہ خان ٹنڈک ہار گئے۔ بعد میں کسی کے سوال پر انہوں نے کہا کہ اس سچے اور درویش سے مجھے بھڑا دیا گیا۔ افسوس۔ لیکن ان باتوں سے کون سبق حاصل کرتا ہے۔ اگر سبق حاصل کیا جاتا تو ہمارے یہ حال کیوں ہوتے۔ مولانا کے رس سے ہر سال سیکڑوں طلبہ فراغت حاصل کرتے لیکن طلبہ میں اسناد کی تقسیم کا مرحلہ کتنی سال بعد آتا۔ ۶۰ سے قبل جو جلسہ میں نے دیکھا وہ ایک دن نماز ظہر سے قبل شروع ہوا اور دوسرے دن نماز ظہر کے قریب ختم ہوا اور اس طرح کئی دن جلسہ جاری رہا۔ نمازوں کے علاوہ کوئی وقفہ نہ تھا ملک کے صف اول کے بہترین خطباء اور اہل علم مقرر تھے۔ جلسہ بلا بچتار ہوا اور اپنے اپنے دت پرتہام شکر کا کھانا بھی کھاتے رہے۔ دو نام کے کھانے پر کم و بیش چالیس ہزار افراد شریک ہوتے۔ کھانا بھی ہر گولم کے مطابق جاری رہا اور جلسہ بھی۔ اور کس موقع پر بھی جلسہ میں ۱۵۔ ۲۰ ہزار سے کم سامعین نہ تھے۔ درمیان جاڑے کا موسم، رات خاصا لمبی لیکن آفرین ہے سامعین پر اور سب سے بچ کر مولانا پر کہ ایک لمحہ کے لئے نہیں برابر نظم میں لگے رہے وہ مدرسے کے منتظم ہی نہیں اعلیٰ درجے کے استاد حدیث بھی تھے اور سب

کے ایسے خطیب بھی جن کی تقاریر میں علم تھا۔ اثر تھا۔ اور اگلے وقتوں کے خطباء و باذکار کی عظمت بھی ان کے خطبات کا مجموعہ چھپ چکا ہے جو بہت ہی قابل قدر ہے۔ انہیں دو مرتبہ اسمبلی میں جانے کا اتفاق ہوا۔ پہلی مرتبہ دلی خان کے اہم نرد اہل ٹنڈک کو ان کے مقابلہ میں زبردست شکست ہوئی۔ جس کا رد عمل سخت ہوا اور دلی خان جیسا سنجیدہ سیاست دان اپنے لب و لہجہ پر تباہی نہ رکھ سکا اور مسلم لیگی زماں کی طرح علماء پر برسے لگا۔ گو کہ بعد میں منتق محمود مرحوم کی مخصوص سیاست نے پھر دلی خان کو جوڑ دیا اور اب انکا صاحبزادہ بھی اسی فائدہ میں ہے حدیث نبوی کی معروف کتاب ترمذی کی شرح کی ایک

جلد مولانا کی مرتبہ لکھی ہے جو علوم ہندی کا فائدہ ہے۔ افسوس کہ مکمل نہ ہو سکی ایسی ہی متعدد کتابیں مولانا کے حوالہ سے ہماری علمی تالیفات میں لکھی ہیں۔ تدریس نے عیب جو مولانا اور جنت عطارانی تھی ایک مرتبہ مولانا علی کے مرید ہو کر کراچی ہسپتال میں زیر علاج تھے ہم اتفاق سے کراچی گئے تو ہسپتال جانا چاہا تو عصر کی نماز تکلیف کے باوجود مشترکہ جہمت کے ساتھ ادا کی۔ ذرا تھیں وہیں کا ایسا اہتمام کون کرے گا۔ ۹

مقدور جو تو خاک سے پوچھوں کلبے لیم

تو نہ وہ گنج ہائے گراں مایہ کیسے کئے!

مولانا علم کی وادی کے انسان تھے اس لئے اسمبلی میں بھی اس حوالے سے بولتے تھے۔ ان کی کارکردگی مطلوبہ شکل میں موجود تھی۔ علم کی چھاب اور مرد و چہ پارہائی آداب پر انہیں بڑے بڑے جفا دیوں سے زیادہ عبور تھا۔

ان کا محبوب اور معصوم بیرو۔ سفید بران داروں پریم، کھینیں، شریفی کھنڈار کی حامل ذہان کیس کس گارڈناؤں جنوں جو گیا تو جنگل ادا اس ہے۔

ان کے فرزند لائق۔ جو بہار اور سعادت مند ہیں مولانا محمد عبداللہ ورتو استی کے حکم سے ان کے فرزند مولانا سیح الحق نے نازک وقت میں جے یو آئی کے جنرل سیکرٹری کا عہدہ سنبھالا گو کہ ہاں جب تک شدہ دھڑے کے جنرل سیکرٹری کی اجاری پر دہج بوجہ یاد ہے جس میں اخبارات کی مخصوص فطرت کا بھی حصہ ہے لیکن سیح الحق نے اپنا اہل انوار اور خوب۔ اب اس کے ساتھ یہ عظیم درس گاہ ہے اس کا انتظام ہے اس پھرتیے۔ چاق و چوبند اور صاحب علم صاحبزادے سے قریبی توقعات وابستہ ہیں۔ اللہ کرے وہ عظیم باپ کا حقیقی جانشین ثابت ہو۔

